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Anexo
Preguntas liberadas de TIMSS 2023
Para ilustrar la prueba cognitiva del estudio TIMSS 2023 resulta de especial relevancia analizar las preguntas 
que se liberan en cada ciclo, es decir, aquellos ítems que se han utilizado en la presente edición de la 
evaluación pero que ya no se volverán a emplear en los sucesivos ciclos del estudio. En particular, en este 
ciclo de evaluación la IEA ha liberado un total de 2 bloques de preguntas de matemáticas y 2 de ciencias. 
En el presente anexo se incluyen capturas de pantalla de todas las preguntas contenidas en cada bloque junto 
con una ficha de características donde se categoriza el dominio de contenido, área temática, tema y dominio 
cognitivo del Marco de evaluación TIMSS 2023 al que hace referencia cada una.
Además, cuando sean preguntas que se corrigen de forma automática a través de ordenador y, por tanto, no 
requieren codificación manual (como, por ejemplo, las que tienen como resultado un número o las de arrastrar 
y soltar), solo se incluirá la solución o respuesta correcta al ítem en la ficha descriptiva a no ser que sea preciso 
incluir más información sobre la corrección, en cuyo caso se incluirá también la guía de codificación de la 
respuesta. En el caso de que se trate de preguntas de respuesta abierta que se puntúen de forma manual, ya 
que requieran escribir y elaborar una respuesta, se incorpora la correspondiente guía de codificación. 
En cada ciclo del estudio se pretende reducir y simplificar las guías de codificación, no obstante, como la 
mayoría de las preguntas aquí recogidas son de ciclos anteriores del estudio, el sistema de codificación es de 
dos dígitos (p.ej. 10, 11 o 20). 
Así, el primer dígito es el código que indica el grado de corrección de la respuesta y para las respuestas 
correctas o parcialmente correctas, representa el número de puntos de codificación otorgados a la respuesta. 
El segundo dígito proporciona información de diagnóstico y se utiliza para clasificar el método utilizado para 
resolver un problema, o para rastrear errores comunes o conceptos erróneos. 
De este modo:

•	 El primer dígito de las respuestas correctas es el 1 para las de un punto o el 2 para las de dos puntos.
•	 El primer dígito de las respuestas incorrectas es el 7. 
•	 El segundo dígito utilizado con fines de diagnóstico con las respuestas correctas y las incorrectas puede 

ser del 0 al 5 (códigos 10–15, 20–25 y 70–75).
Dado que no todas las respuestas incorrectas del alumnado se pueden categorizar en categorías predefinidas, 
para los códigos con un primer dígito de 7, el segundo dígito de 9 se usa para designar una respuesta que es 
“diferente” a cualquiera de los códigos de diagnóstico específicos. Por lo tanto, para las preguntas con distintos 
códigos de respuestas incorrectas, una respuesta que no se ajusta a ningún código incorrecto en particular 
recibe un 79. Si no se definen categorías de diagnóstico, todas las respuestas incorrectas se codifican con el 79. 
A continuación, se presentan los bloques de preguntas liberadas de TIMSS 2023 que además se pueden 
encontrar en el siguiente enlace: https://www.educacionfpydeportes.gob.es/inee/evaluaciones-internacionales/
timss/timss-2023.html 

https://www.libreria.educacion.gob.es/libro/timss-2023-marcos-de-la-evaluacion_183613/edicion/pdf-184317/
https://www.educacionfpydeportes.gob.es/inee/evaluaciones-internacionales/timss/timss-2023.html
https://www.educacionfpydeportes.gob.es/inee/evaluaciones-internacionales/timss/timss-2023.html
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Preguntas liberadas de matemáticas (Bloque A_MM2)

	Ítem ME71013

Dominio de contenido Números 
Área temática Números naturales
Tema Sumar y restar números de hasta 4 cifras.
Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta A
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	Ítem ME71026

Dominio de contenido Números 
Área temática Números naturales
Tema Resolver problemas que incluyan números pares e impares, múltiplos 

y divisores de números, redondear números (hasta las potencias de 
10 más próximas) y hacer estimaciones.

Dominio cognitivo Razonamiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta 36
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	Ítem ME71036

Dominio de contenido Números 
Área temática Expresiones, ecuaciones simples y relaciones
Tema Encontrar el número o la operación que falta en un enunciado 

numérico (por ejemplo, 17 + w = 29).
Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta 8 y 3
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	Ítem ME71040

Dominio de contenido Números 
Área temática Expresiones, ecuaciones simples y relaciones
Tema Relacionar o escribir expresiones o enunciados numéricos que 

representen problemas que implican incógnitas.
Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta D
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	Ítem ME71068

Dominio de contenido Medidas y geometría
Área temática Medidas
Tema Medir, estimar, sumar y restar longitudes (milímetros, centímetros, 

metros, kilómetros).
Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta C
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	Ítem ME71075A

Dominio de contenido Medidas y geometría
Área temática Medidas
Tema Medir, estimar, sumar y restar longitudes (milímetros, centímetros, 

metros, kilómetros).
Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta 800
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	Ítem ME71075B

Dominio de contenido Medidas y geometría
Área temática Medidas
Tema Medir, estimar, sumar y restar longitudes (milímetros, centímetros, 

metros, kilómetros).
Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta 24 (no se aceptan fracciones)
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	Ítem ME71080

Dominio de contenido Medidas y geometría
Área temática Medidas
Tema Sumar y restar masa (gramos y kilogramos), volumen (mililitros y litros) 

y tiempo (minutos y horas); seleccionar los tipos y tamaños adecuados 
de las unidades e interpretar escalas.

Dominio cognitivo Razonamiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta D
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	Ítem ME71211

Dominio de contenido Medidas y geometría
Área temática Geometría
Tema Reconocer y dibujar líneas paralelas y perpendiculares, ángulos 

rectos y ángulos más pequeños o más grandes que un ángulo recto; 
comparar el tamaño relativo de los ángulos.

Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
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Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Dibuja una línea paralela al camino de María que pasa a través o toca a la estrella (el largo 
mínimo de la línea debe ser de un cuadrado).
Ejemplos:

Respuesta incorrecta
70 Dibuja una línea que es perpendicular al camino de María y pasa a través o toca la estrella 

(el largo mínimo de la línea debe ser de al menos un cuadrado). 
79 Incorrectas (respuestas tachadas, borradas, con marcas, ilegibles o incoherentes o incon-

sistentes con la pregunta).
Sin respuesta

99 En blanco 
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	Ítem ME71178

Dominio de contenido Medidas y geometría
Área temática Geometría
Tema Utilizar propiedades elementales, incluidas la simetría lineal y la 

rotacional, para describir y crear figuras bidimensionales habituales 
(círculos, triángulos, cuadriláteros, entre otros polígonos).

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta C, B, C

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Las tres respuestas son correctas.
Respuesta incorrecta

79 Dos o menos respuestas correctas.
Sin respuesta

99 En blanco 
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	Ítem ME71135A

Dominio de contenido Datos
Área temática Leer y representar datos
Tema Leer datos de tablas, pictogramas, diagramas de barras, gráficos 

lineales y diagramas de sectores.
Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta A
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	Ítem ME71135B

Dominio de contenido Datos
Área temática Leer y representar datos
Tema Leer datos de tablas, pictogramas, diagramas de barras, gráficos 

lineales y diagramas de sectores.
Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta A y C (Marcos y Juana)

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 A y C (Marcos y Juana) en cualquier orden.
Respuesta incorrecta

79 Una sola opción correcta.
Sin respuesta

99 En blanco 
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	Ítem ME71201

Dominio de contenido Datos
Área temática Leer y representar datos
Tema Crear o completar tablas, pictogramas, diagramas de barras, gráficos 

lineales y diagramas de sectores.
Dominio cognitivo Razonamiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
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Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Explica que las escalas de los gráficos son diferentes O da las cantidades correctas para el 
mes de febrero en cada año (para febrero 1893 se acepta 24 25x� �   y para febrero 2017 solo 
se acepta 30).
Ejemplos: 

•	 El segundo gráfico llega hasta 50, por lo que las cantidades parecen más pequeñas.
•	 24 cm en 1893 y 30 cm en 2017.
•	 En el segundo gráfico el espacio entre líneas de 5 cm es más pequeño.

Respuesta incorrecta
79 Cualquier respuesta incorrecta (incluidos tachones, borrones, marcas fuera de su sitio, re-

spuestas ilegibles o sin relación con el ejercicio).
Ejemplos: 

•	 El gráfico de barras para 2016-2017 tiene números más grandes. (no se refiere explícitamente a 
la escala)

•	 Está equivocada porque en febrero de 2017 solo tiene 30. (solo da la cantidad correcta para un 
año)

•	 La cantidad de nieve en 1893 está justo por debajo de 25 mientras que en 2017 está justo por 
encima de 35. (da la cantidad correcta para un año y una cantidad incorrecta para el otro año)

Sin respuesta
99 En blanco



TIMMS 2023. Informe español 165

ANEXO

	Ítem ME71175

Dominio de contenido Datos
Área temática Interpretar, combinar y comparar datos
Tema Interpretar datos y utilizarlos para responder preguntas que van más 

allá de la lectura directa de las representaciones de datos.
Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 2 puntos
Respuesta correcta 10 (azul), 6 (rojo) y 11 (amarillo)

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

20 Las tres partes son correctas.
10 1 o dos partes son correctas

Respuesta incorrecta
79 Ninguna opción correcta.

Sin respuesta
99 En blanco 
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Preguntas liberadas de matemáticas (Bloque A_ME2)

	Ítem ME61178

Dominio de contenido Números
Área temática Números naturales
Tema Resolver problemas que incluyan números pares e impares, múltiplos 

y divisores de números, redondear números (hasta las potencias de 
10 más próximas) y hacer estimaciones.

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta 9000 (no se aceptan fracciones)
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	Ítem ME61246

Dominio de contenido Números
Área temática Números naturales
Tema Resolver problemas que incluyan números pares e impares, múltiplos 

y divisores de números, redondear números (hasta las potencias de 
10 más próximas) y hacer estimaciones.

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta C
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	Ítem ME61271

Dominio de contenido Números
Área temática Números naturales
Tema Multiplicar (hasta números de 3 cifras por números de 1 cifra y números 

de 2 cifras por números de 2 cifras) y dividir (hasta números de 3 cifras 
entre números de 1 cifra).

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta 1872



TIMMS 2023. Informe español 169

ANEXO

	Ítem ME61256

Dominio de contenido Números
Área temática Números naturales
Tema Combinar dos o más propiedades numéricas u operaciones para 

resolver un problema.
Dominio cognitivo Razonamiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Sí junto con la explicación de que David podría coger la carta 7 (se acepta también la carta 
8)

Respuesta incorrecta
79 Incorrecta (incluye tachones, respuestas borradas, marcas, texto ilegible o ajeno a la tarea)

Sin respuesta
99 En blanco
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	Ítem ME61182

Dominio de contenido Números
Área temática Fracciones y decimales
Tema Describir las fracciones como partes de un todo o de un conjunto; 

relacionar diferentes representaciones de fracciones (palabras, 
números y modelos); comparar el tamaño de las fracciones; sumar y 
restar fracciones simples con denominadores de 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 
o 100.

Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta 1 + 1/4
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	Ítem ME61049

Dominio de contenido Números
Área temática Expresiones, ecuaciones y relaciones
Tema Encontrar el número o la operación que falta en un enunciado 

numérico (por ejemplo, 17 + w = 29).
Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta C
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	Ítem ME61232

Dominio de contenido Números
Área temática Expresiones, ecuaciones y relaciones
Tema Relacionar o escribir expresiones o enunciados numéricos que 

representen problemas que implican incógnitas.
Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta A
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	Ítem ME61095

Dominio de contenido Medidas y geometrías
Área temática Geometría
Tema Reconocer y dibujar líneas paralelas y perpendiculares, ángulos 

rectos y ángulos más pequeños o más grandes que un ángulo recto; 
comparar el tamaño relativo de los ángulos.

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto

Respuesta correcta B (mayor que un ángulo recto), C (menor que un ángulo recto), D 
(mayor que un ángulo recto) y D (ángulo recto)

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Marca el ángulo correcto para los cuatro tipos de ángulos.
Respuesta incorrecta

79 Incorrecta (incluye tachones, respuestas borradas, marcas, texto ilegible o ajeno a la tarea).
Sin respuesta

99 En blanco 
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	Ítem ME61264

Dominio de contenido Números
Área temática Números naturales
Tema Reconocer el valor posicional de números de hasta 6 cifras, relacionar 

representaciones de números (palabras, símbolos y modelos, incluidas 
rectas numéricas) y comparar números.

Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 2 puntos

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

20 Marca correctamente ambos puntos, S y T, en el camino.

Respuesta parcialmente correcta
10 Marca solo el punto S de forma correcta.
11 Marca solo el punto T de forma correcta.

Respuesta incorrecta
79 Incorrecta (incluye tachones, respuestas borradas, marcas, texto ilegible o ajeno a la tarea).

Sin respuesta
99 En blanco 
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	Ítem ME61108

Dominio de contenido Medidas y geometría
Área temática Geometría
Tema Usar propiedades elementales para describir figuras tridimensionales 

(cubos, prismas, conos, cilindros y esferas), las diferencias entre ellas 
y cómo se relacionan con sus representaciones bidimensionales.

Dominio cognitivo Razonamiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta B 



TIMMS 2023. Informe español176

ANEXO

	Ítem ME61211A

Dominio de contenido Datos
Área temática Leer y representar datos
Tema Leer datos de tablas, pictogramas, diagramas de barras, gráficos 

lineales y diagramas de sectores.
Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 130
Respuesta incorrecta

70 13
79 Otra incorrecta (incluye tachones, respuestas borradas, marcas, texto ilegible o ajeno a la 

tarea). 
Sin respuesta

99 En blanco 
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	Ítem ME61211B

Dominio de contenido Datos
Área temática Interpretar, combinar y comparar datos
Tema Interpretar datos y utilizarlos para responder preguntas que van más 

allá de la lectura directa de las representaciones de datos.
Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta B 
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Preguntas liberadas de ciencias (Bloque A_SE2)

	Ítem SE71063

Dominio de contenido Ciencias de la vida
Área temática Ecosistemas
Tema Reconocer y describir diferencias entre los seres vivos y los seres 

inertes (es decir, los seres vivos pueden reproducirse, crecer y 
desarrollarse, responder a estímulos y morir; y los seres inertes no 
pueden).

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta Camello, lagartija y escorpión
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	Ítem SE71900

Dominio de contenido Ciencias de la vida
Área temática Ciclos de vida, reproducción y herencia
Tema Reconocer, comparar y contrastar los ciclos de vida de plantas y 

animales comunes (por ejemplo, árboles, judías, seres humanos, 
ranas, mariposas).

Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta C
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	Ítem SE71021

Dominio de contenido Ciencias de la vida
Área temática Ciclos de vida, reproducción y herencia
Tema Identificar las etapas de los ciclos vitales de las plantas con flores 

(es decir, germinación, crecimiento y desarrollo, reproducción y 
dispersión de semillas).

Dominio cognitivo Razonamiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta D
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ANEXO

	Ítem SE71043

Dominio de contenido Ciencias de la vida
Área temática Ciclos de vida, reproducción y herencia
Tema Identificar y describir diferentes estrategias que aumentan la 

descendencia que sobrevive (por ejemplo, una planta que produce 
muchas semillas, mamíferos que cuidan a su descendencia).

Dominio cognitivo Razonamiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
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Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Explica que la madre elefante cuida/protege a su única cría, pero las ranas no cuidan/prote-
gen a sus crías.

O

que los elefantes tienen menos depredadores naturales que las ranas.

Ejemplos:

•	 El elefante cuida a su bebé y la rana no.
•	 La madre elefante protege a sus crías.
•	 Hay menos depredadores de la cría de elefante.
•	 Hay más animales que consideran que la rana es una presa, por lo que la posibilidad de que los 

depredadores las maten es mayor.

Respuesta incorrecta
79 Incorrecta (incluido tachados, borrados, marcas sueltas, ilegibles o sin relación con la tarea)

Ejemplos:
•	 La cría de elefante es más grande. [Demasiado imprecisa]
•	 Los peces comen huevos de rana. [Tanto las ranas como los elefantes pueden ser presas.]

Sin respuesta
99 En blanco
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ANEXO

	Ítem SE71005

Dominio de contenido Ciencias de la vida
Área temática Características y funciones vitales de los organismos
Tema Identificar qué necesitan los seres vivos para vivir (es decir, aire, 

comida o nutrientes, agua y un entorno en el que vivir).
Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
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Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Explica que la «Planta A» ha tenido acceso a la luz por estar cerca de la ventana, por lo que 
está mejor que la «Planta B» Y/O 
explica que la «Planta B» está peor porque no tuvo acceso a la luz al estar dentro del arma-
rio.
Ejemplos: 

•	 La A está bien porque tenía luz.
•	 La B no creció porque estaba en un armario sin luz.

Respuesta incorrecta
79 Incorrecta (incluido tachados, borrados, marcas sueltas, ilegibles o sin relación con la tarea)

Ejemplos:
•	 La temperatura en el armario no era adecuada para la planta.
•	 La Planta A estaba cerca de la ventana, por lo que está mejor.
•	 La planta no tenía suficiente aire.

Sin respuesta
99 En blanco
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ANEXO

	Ítem SE71118

Dominio de contenido Ciencias físicas
Área temática Clasificación y propiedades de la materia y los cambios en la materia
Tema Identificar cambios observables en los materiales que no dan lugar a 

nuevos materiales con propiedades diferentes (por ejemplo, disolver, 
aplastar una lata de aluminio).

Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta C
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ANEXO

	Ítem SE71139

Dominio de contenido Ciencias físicas
Área temática Formas de energía y transferencia de energía
Tema Explicar que los sistemas eléctricos simples (por ejemplo, una linterna) 

requieren un circuito eléctrico completo (ininterrumpido).
Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta A
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ANEXO

	Ítem SE71114

Dominio de contenido Ciencias físicas
Área temática Clasificación y propiedades de la materia y los cambios en la materia
Tema Reconocer que los imanes se pueden utilizar para atraer algunos 

objetos metálicos.
Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta Limaduras de hierro, clips de acero e imanes circulares.
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ANEXO

	Ítem SE71131

Dominio de contenido Ciencias físicas
Área temática Formas de energía y transferencia de energía
Tema Explicar que los sistemas eléctricos simples (por ejemplo, una linterna) 

requieren un circuito eléctrico completo (ininterrumpido).
Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
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ANEXO

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Circuito 2 y explica que el circuito está completo/cerrado por lo que la electricidad puede 
pasar por  este circuito
O
explica que el «Circuito 1» no está completo/cerrado.
Ejemplos: 

•	 Circuito 2: El circuito está cerrado. 
•	 Circuito 2: La electricidad tiene una trayectoria completa.
•	 Circuito 2: Es un circuito completo. 
•	 Circuito 2: La electricidad fluye por todo el circuito.
•	 Circuito 2: El Circuito 1 está abierto.
•	 Circuito 2: El Circuito 1 no está completo y no se iluminará la bombilla.
•	 Circuito 2: El interruptor está cerrado. [Comparación implícita con el Circuito 1.]

Respuesta incorrecta
79 Incorrecta (incluido tachados, borrados, marcas sueltas, ilegibles o sin relación con la tarea)

Ejemplos:
•	 Circuito 2: Está completamente conectado a la bombilla. [Esta situación también es cierta para 

el Circuito 1.]
•	 Circuito 2: La línea de la parte superior es recta.[La respuesta describe solo la imagen.]

Sin respuesta
99 En blanco
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ANEXO

	Ítem SE71152

Dominio de contenido Ciencias físicas
Área temática Fuerzas y movimiento
Tema Reconocer que las fuerzas (es decir, empujar y tirar) pueden hacer 

que un objeto cambie su movimiento; comparar los efectos de estas 
fuerzas (empujar y tirar) de diferentes intensidades en la misma o en 
direcciones opuestas al actuar sobre un objeto; y reconocer que la 
fuerza de rozamiento actúa contra la dirección del movimiento (por 
ejemplo, el rozamiento que se ejerce contra un empuje o un arrastre 
que hace que sea más difícil mover un objeto a lo largo de una 
superficie). 

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta B
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ANEXO

	Ítem SE71218

Dominio de contenido Ciencias de la Tierra
Área temática Características físicas, recursos e historia de la Tierra
Tema Reconocer que el viento y el agua cambian el paisaje de la Tierra y 

que algunas de las características del paisaje terrestre (por ejemplo, 
montañas, valles de ríos) son el resultado de cambios que ocurren 
muy lentamente a lo largo de mucho tiempo.

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta A
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ANEXO

	Ítem SE71214

Dominio de contenido Ciencias de la Tierra
Área temática Características físicas, recursos e historia de la Tierra
Tema Explicar la importancia de utilizar de manera responsable los recursos 

renovables y no renovables de la Tierra (por ejemplo, combustibles 
fósiles, bosques, agua).

Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta D



TIMMS 2023. Informe español 193

ANEXO

	Ítem SE71213

Dominio de contenido Ciencias de la Tierra
Área temática Características físicas, recursos e historia de la Tierra
Tema Explicar la importancia de utilizar de manera responsable los recursos 

renovables y no renovables de la Tierra (por ejemplo, combustibles 
fósiles, bosques, agua).

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
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ANEXO

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Explica que la luz del sol y el viento son renovables.
Ejemplos: 

•	 Son renovables.
•	 El viento no se acabará.
•	 Los otros recursos pueden agotarse o pueden tardar mucho tiempo en reponerse.

11 Explica que el proceso de convertir la luz del sol y el viento en electricidad no produce gas-
es de efecto invernadero/dióxido de carbono/contaminación.
Ejemplos:

•	 No se queman ni generan humos.
•	 No generan contaminación en el aire.
•	 No causan el calentamiento global.

Respuesta incorrecta 
79 Incorrecta (incluido tachados, borrados, marcas sueltas, ilegibles o sin relación con la tarea)

Ejemplos:
•	 No son peligrosos.
•	 Salvarán a los animales/la Tierra.
•	 Son más baratos.
•	 No dañan el medio ambiente. [El enunciado es demasiado impreciso]
•	 El petróleo es peligroso para el medio ambiente. [El enunciado es demasiado impreciso]
•	 Son más naturales.

Sin respuesta
99 En blanco
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ANEXO

Preguntas liberadas de ciencias (Bloque A_SE4)

	Ítem SE71013

Dominio de contenido Ciencias de la vida
Área temática Características y funciones vitales de los organismos
Tema Relacionar las principales estructuras de los animales con sus 

funciones (por ejemplo, los huesos soportan el peso del cuerpo, 
los pulmones toman el aire, el corazón hace circular la sangre, el 
estómago digiere la comida, los músculos mueven el cuerpo).

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta B
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ANEXO

	Ítem SE71902

Dominio de contenido Ciencias de la vida
Área temática Características y funciones vitales de los organismos
Tema Comparar y contrastar las características físicas y de comportamiento 

que diferencian a los principales grupos de seres vivos (es decir, 
insectos, aves, mamíferos, peces, reptiles y plantas con flores); 
diferenciar grupos de animales vertebrados de grupos de animales 
invertebrados.

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta A, B, B, A

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Las cuatro opciones son correctas
Respuesta incorrecta

79 Tres o menos opciones son correctas
Sin respuesta

99 En blanco 
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ANEXO

	Ítem SE71076

Dominio de contenido Ciencias de la vida

Área temática Ecosistemas

Tema Identificar y describir depredadores comunes y sus presas y describir 
sus relaciones.

Dominio cognitivo Conocimiento

Tipo de ítem Opción múltiple

Puntuación máxima 1 punto

Respuesta correcta C
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ANEXO

	Ítem SE71041A

Dominio de contenido Ciencias de la vida
Área temática Ciclos de vida, reproducción y herencia
Tema Identificar y describir diferentes estrategias que aumentan la 

descendencia que sobrevive (por ejemplo, una planta que produce 
muchas semillas, mamíferos que cuidan a su descendencia).

Dominio cognitivo Razonamiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto



TIMMS 2023. Informe español 199

ANEXO

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Explica que tener muchas semillas le da a la planta muchas más oportunidades de reprodu-
cirse
O
Explica que tener muchas semillas le da a la planta la oportunidad de dispersar semillas en 
más de un lugar.
Ejemplos:

•	 Tener muchas semillas significa más posibilidades de que algunas de ellas se conviertan en 
nuevas plantas.

•	 Aumenta las posibilidades de que al menos 1 de sus semillas sobreviva y produzca más semillas 
para más dientes de león.

•	 Así hay una mayor posibilidad de supervivencia.
•	 Si hay muchas semillas, se pueden dispersar por una zona más amplia.

11 Explica explícita o implícitamente que si hay muchas semillas se producirá una mayor canti-
dad de plantas nuevas en comparación con si hay pocas semillas.
Ejemplos:

•	 Crecerán una gran cantidad de dientes de león.
•	 Pueden crecer más plantas (cuando se tienen más semillas).
•	 Se harán más dientes de león (con muchas semillas).

Respuesta incorrecta
79 Incorrecta (incluido tachados, borrados, marcas sueltas, ilegibles o sin relación con la tarea)

Ejemplos:
•	 Para crear nuevas plantas. [Explicación incorrecta al indicar que las semillas se producen para la 

reproducción.]
•	 Así habrá otros dientes de león. [Explicación incorrecta al indicar que las semillas se producen 

para la reproducción.]
•	 Así las semillas se dispersarán (a una nueva ubicación).[Explicación incompleta; una pequeña 

cantidad de semillas también puede propagarse a una nueva ubicación.]

Sin respuesta
99 En blanco
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ANEXO

	Ítem SE71041B

Dominio de contenido Ciencias de la vida
Área temática Ciclos de vida, reproducción y herencia
Tema Identificar y describir diferentes estrategias que aumentan la 

descendencia que sobrevive (por ejemplo, una planta que produce 
muchas semillas, mamíferos que cuidan a su descendencia).

Dominio cognitivo Razonamiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
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ANEXO

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Explica que la forma y el tamaño de las semillas de diente de león facilita que el viento 
mueva las semillas o que los animales las cojan [y las dispersen por otros sitios].
Ejemplos:

•	 Es muy fácil que el viento mueva/arrastre las semillas.
•	 Los animales podrían atraparlas más fácilmente en su pelaje.
•	 De esa forma el viento las puede mover.
•	 Pueden ir más lejos.

Respuesta incorrecta
79 Incorrecta, incluidos tachados, borrados, marcas sueltas, ilegibles o fuera de lugar, e inclui-

das respuestas que no indican el mecanismo para esparcir las semillas.
Ejemplos:

•	 Pueden esparcirse. [No se indica ningún mecanismo]
•	 Viajan más lejos. [No se indica ningún mecanismo]
•	 Esparcir semillas es una buena idea.

Sin respuesta
99 En blanco
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ANEXO

	Ítem SE71046

Dominio de contenido Ciencias de la vida
Área temática Ciclos de vida, reproducción y herencia
Tema Reconocer que las plantas y los animales se reproducen con su propia 

especie para producir descendencia con características parecidas 
a las de los progenitores; distinguir entre las características de las 
plantas y los animales que se heredan de sus padres (por ejemplo, el 
número de pétalos, el color de los pétalos, el color de ojos, el color 
del cabello), y las que no (por ejemplo, algunas ramas rotas en un 
árbol, la longitud del cabello humano).

Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto

Respuesta correcta “La pareja debe ser un conejo macho” y “La pareja debe ser un 
conejo adulto” 
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ANEXO

	Ítem SE71095

Dominio de contenido Ciencias de la vida
Área temática Salud humana
Tema Describir los comportamientos cotidianos que promueven la buena 

salud (por ejemplo, una dieta equilibrada, hacer ejercicio regularmente, 
cepillarse los dientes, dormir lo suficiente, utilizar protector solar); 
identificar las fuentes de alimentos comunes incluidas en una dieta 
equilibrada (por ejemplo, frutas, verduras, cereales).

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
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ANEXO

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 Explica que los gérmenes de la tos de Jorge podrían llegar a su hermana a través del con-
tacto. La respuesta debe mencionar explícitamente tocarla o entrar en contacto.
Ejemplos: 

•	 Si Jorge toca a su hermana, le contagiará sus gérmenes.
•	 Si Jorge toca algo, y luego su hermana toca lo mismo y después ella se toca la boca.
•	 Al tocar a su hermana.
•	 Con el contacto/tocándola.

Respuesta incorrecta
70 Repite la información dada en el enunciado (es decir, a través de la tos).

Ejemplos: 
•	 Cuando Jorge tose, sus gérmenes se propagan.

79 Otras incorrectas (incluidas tachados/borrados, marcas sueltas, ilegibles o sin relación con la 
tarea)
Ejemplos:

•	 Si no se lava las manos. [No menciona explícitamente tocarla o entrar en contacto.]

Sin respuesta
99 En blanco
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ANEXO

	Ítem SE71129

Dominio de contenido Ciencias físicas
Área temática Formas de energía y transferencia de energía
Tema Explicar que los sistemas eléctricos simples (por ejemplo, una linterna) 

requieren un circuito eléctrico completo (ininterrumpido).
Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta A



TIMMS 2023. Informe español206

ANEXO

	Ítem SE71102

	

Dominio de contenido Ciencias físicas
Área temática Clasificación y propiedades de la materia y los cambios en la materia
Tema Reconocer que los imanes tienen dos polos y que los polos iguales 

se repelen y los polos opuestos se atraen.
Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Respuesta abierta
Puntuación máxima 1 punto
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ANEXO

Guía de codificación

Código Respuesta
Respuesta correcta

10 El Tren A se alejará del vagón B y explica que los imanes están colocados con polos/col-
ores/letras iguales uno frente al otro
Y/O
que los imanes de los trenes se empujan/repelen entre sí.
Ejemplos: 

•	 El Tren A se alejará del Tren B: Lo repelerán porque los imanes tienen los lados iguales 
enfrentados. 

•	 El Tren A se alejará del Tren B: Los polos iguales se repelen.
•	 El Tren A se alejará del Tren B: Los dos polos «S» están enfrentados.
•	 El Tren A se alejará del Tren B: Los imanes se repelerán.
•	 El Tren A se alejará del Tren B: Las mismas letras de un imán no se pueden tocar entre sí.
•	 El Tren A se alejará del Tren B: Porque Ahmed tiene que invertir el imán del Tren B para que se 

atraigan.

Respuesta incorrecta
70 El Tren A se acercará hacia el Tren B y explica que los polos/colores/letras iguales están 

uno frente al otro (y por lo tanto se atraen)
Y/O
que los imanes entrarán en contacto entre sí.
Ejemplos:

•	 El Tren A se acercará hacia el Tren B: Los imanes se atraen cuando los lados iguales están uno 
frente al otro.

•	 El Tren A se acercará hacia el Tren B: Los imanes se mantendrán unidos.

79 Otra incorrecta (incluida tachadas, borradas, marcas sueltas, ilegibles o sin relación con la 
tarea)
Ejemplos:

•	 El Tren A se alejará del Tren B: Porque los imanes son iguales. [La respuesta es demasiado 
imprecisa y no indica que los mismos polos/colores/letras están enfrentados.]

•	 El Tren A se alejará del Tren B: A es empujado por B.
•	 El Tren A se alejará del Tren B: Porque los opuestos se atraen. [Este es un enunciado general 

sobre los imanes que no está relacionado con el contexto.]

Sin respuesta
99 En blanco
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ANEXO

	Ítem SE71124

Dominio de contenido Ciencias físicas
Área temática Formas de energía y transferencia de energía
Tema Relacionar fenómenos físicos comunes (es decir, objetos que vibran y 

ecos) con la emisión y el comportamiento del sonido.
Dominio cognitivo Razonamiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta B
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ANEXO

	Ítem SE71112

Dominio de contenido Ciencias físicas
Área temática Clasificación y propiedades de la materia y los cambios en la materia
Tema Identificar las propiedades de los metales (es decir, conducción de la 

electricidad y del calor) y relacionar estas propiedades con los usos 
de los metales (por ejemplo, un alambre eléctrico de cobre, una olla 
de hierro).

Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta D
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ANEXO

	Ítem SE71265

Dominio de contenido Ciencias de la Tierra
Área temática La Tierra en el sistema solar
Tema Reconocer que las estaciones en los hemisferios norte y sur de la 

Tierra están relacionadas con el movimiento anual de la Tierra 
alrededor del Sol (y la inclinación del eje de la Tierra).

Dominio cognitivo Aplicación
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta C
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ANEXO

	Ítem SE71223

Dominio de contenido Ciencias de la Tierra
Área temática Características físicas, recursos e historia de la Tierra
Tema Identificar algunos de los recursos de la Tierra que se utilizan en la 

vida cotidiana (por ejemplo, el agua, el viento, la tierra, los bosques, el 
petróleo, el gas natural y los minerales).

Dominio cognitivo Conocimiento
Tipo de ítem Opción múltiple
Puntuación máxima 1 punto
Respuesta correcta A




